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Ў ТЭХ НА ЛА ГІЧ НЫМ
500-год дзе бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня пра цяг вае за-
ста вац ца ак ту аль най тэ ма тыч най пра сто рай для аб-
мер ка ван ня і ва ўні вер сі тэц кіх аў ды то ры ях.

Учо ра за вяр шыў сваю ра бо ту двух дзён ны Між на род ны фо-
рум — трэ ці па лі ку — «Ска ры наў скія чы тан ні 2017: кні га ў ме-
дый най пра сто ры» ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным тэх на ла гіч ным 
уні вер сі тэ це. Пра во дзіц ца ён на ба зе фа куль тэ та прынт тэх-
на ло гій і ме ды я ка му ні ка цый. З пры ві таль ным сло вам пе рад 
удзель ні ка мі фо ру му вы сту піў на мес нік мі ніст ра ін фар ма цыі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Аляк сандр Кар лю ке віч.

Удзел у ра бо це «Ска ры наў скіх чы тан няў 2017» пры ня лі на-
ву коў цы з роз ных ВНУ як Бе ла ру сі, так і Ра сіі — з Ка лу гі, Том-
ска, Санкт-Пе цяр бур га; Укра і ны — Кі е ва, Льво ва; Поль шчы. 
Пры ем на, што вя лі кую ўва гу вы сту поў цы ўдзя лі лі асаб лі вас цям 
бе ла рус ка га на цы я наль на га кні га дру ка ван ня, раз гле дзе лі тэн-
дэн цыі раз віц ця ай чын най кніж най спра вы ў апош нія дзе ся ці-
год дзі. Ура жаль най грун тоў нас цю ся род ін шых агу ча ных тэм 
вы лу ча ец ца дак лад кан ды да та пе да га гіч ных на вук, пра фе са-
ра Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та куль ту ры і мас тац-
тва Ла ры сы Доў нар «Кні га дру ка ван не Бе ла ру сі ў свят ле ста-
тыс ты кі (2008—2016 гг.)». Кан ды дат тэх ніч ных на вук, да цэнт 
БДТУ Алег Ба раш ка прад ста віў кан цэп цыю ўні каль на га біб лі я -
філь ска га вы дан ня «Ба гем ны Мінск у сі лу э тах». Да след чык 
і вы да вец з Поль шчы Грэ гаж Віль каш па зна ё міў удзель ні каў 
чы тан няў з тэ май «Праб ле мы ка му ні ка цыі ў су час ным све це: 
но выя тэх на ло гіі на ву чан ня за меж ным мо вам». Ся род ін ша га 
сім па тыч най па да ец ца і та кая тэ ма чы тан няў — «Лі та ра тур ны 
ту рызм: па кра і нах і кан ты нен тах з пер са на жа мі дзі ця чай лі та-
ра ту ры», якую прэ зен та ва лі на ву чэн кі гім на зіі №1 імя У. Ка ра ля 
го ра да Чэр ве ня Ган на Но ві ка ва і На дзея Ян коў ская. Уся го на 
фо ру ме пра гу ча ла ка ля 100 дак ла даў і вы ступ лен няў.

Сяр гей ШЫЧ КО. shychko@zviazda.by

Сён ня на тэ ры то рыі кра і ны бу-
дуць гас па да рыць ат мас фер ныя 
фран ты і ня ўстой лі вая па вет ра ная 
ма са. Ча ка ец ца воб лач на з пра-
яс нен ня мі. Але ў на ступ ныя тры 
дні прый дзе іс тот нае па цяп лен не, 
па ве дам ля юць спе цы я ліс ты Бел-
гід ра мет цэнт ра.

Удзень у асоб ных ра ё нах даж джы. 
Ра ні цай мес ца мі сла бы ту ман. Ве цер 
за ход ні, сла бы да ўме ра на га, днём па-
ры віс ты. Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра
па вет ра ўдзень ад плюс 13 да плюс
19 гра ду саў. Ат мас фер ны ціск бу дзе рас -
ці. У су бо ту праг на зу ец ца па ступ лен-
не больш цёп лых па вет ра ных мас на 
тэ ры то рыю кра і ны з бо ку паўд нё ва г а 
за ха ду Еў ро пы. Та му бу дзе пе ра важ на 

без апад каў, толь кі ў асоб ных ра ё нах 

па поў на чы кра і ны прой дуць не вя лі кія 

ка рот ка ча со выя даж джы. Уна чы і ра ні-

цай сла бы ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра 

ўна чы па вя лі чыц ца да плюс 6—13 гра-

ду саў, а ўдзень ча ка ец ца ад плюс 17 да 

25 цяп ла. Яшчэ больш цёп лым абя цае 
стаць 10 ве рас ня. У ня дзе лю на двор'е 
па-ра ней ша му бу дзе пад уплы вам цёп-
лых і ня ўстой лі вых па вет ра ных мас, 
якія па сту па юць з паўд нё ва г а за ха ду 

Еў ро пы. У асоб ных ра ё нах ча ка юц ца 

ка рот ка ча со выя даж джы, удзень маг чы-

мы на валь ні цы. Уна чы і ра ні цай сла бы 

ту ман. Да нас вер нец ца амаль лет няе 
на двор'е. Уна чы тэм пе ра ту ра па вет ра 

ча ка ец ца плюс 9—16 гра ду саў, а ўдзень 
ад 19 цяп ла па паў ноч ным ус хо дзе да 
плюс 27 гра ду саў па поўд ні кра і ны.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



Эка но мі каЭка но мі ка  

ДЫЯ ЛОГ БІЗ НЕ САЎ

РЭ ЗЕР ВЫ БЕ ЛА РУ СІ —
АМАЛЬ 7 млрд ДО ЛА РАЎ

Зо ла та ва лют ныя рэ зер вы Бе ла -
ру сі, у ад па вед нас ці з ме та да ло гі-
яй Між на род на га ва лют на га фон-
ду, на 1 ве рас ня скла лі 6,993 млрд 
до ла раў у эк ві ва лен це.

Між на род ныя рэ зер во выя ак ты вы 
на шай кра і ны за жні вень вы рас лі на 
328,8 млн до ла раў (на 4,9%) пас ля рос ту 
сё ле та ў лі пе ні на 103,8 млн до ла раў (на 
1,6%). За сту дзень—жні вень пры рост рэ-
зер ваў склаў 2066 млн до ла раў (42%).

Іс тот на му па ве лі чэн ню зо ла та ва-
лют ных рэ зер ваў у жніў ні спры я лі па-
ступ лен ні срод каў у за меж най ва лю-
це ў бюд жэт, уклю ча ю чы экс парт ныя 
пош лі ны на наф ту і наф та пра дук ты. 
А так са ма па ве лі чэн не аб' ёму срод-
каў у за меж най ва лю це на ка рэс пан-
дэнц кіх ра хун ках бан каў у На цбан ку, 
па ве лі чэн не кош ту ма не тар на га зо ла-
та, па ступ лен не срод каў ад про да жу 
Нац бан кам аб лі га цый, на мі на ва ных у 
за меж най ва лю це, і куп ля рэ гу ля та рам 
за меж най ва лю ты на тар гах БВФБ.

У жніў ні ўра дам і Нац бан кам па га-
ша на знеш ніх і ўнут ра ных аба вя за цель-
стваў у за меж най ва лю це на су му ка ля 
135 млн до ла раў. Ле тась зо ла та ва лют-
ныя рэ зер вы на шай кра і ны ў вы зна чэн ні 
МВФ па вя лі чы лі ся на 751 млн до ла раў 
(на 18%) — да 4 927,2 млн до ла раў 
(у эк ві ва лен це) на 1 сту дзе ня 2017 го да. 

Сяр гей КУР КАЧ.

РЭ АБІ ЛІ ТА ЦЫЯ 
ПО БАЧ З ДО МАМ

У Мін ску ад кры ла ся ад дзя лен не 
дзён на га зна хо джан ня для ін ва-
лі даў.

Но вае ад дзя лен не ад кры ла ся на ба-
зе тэ ры та ры яль на га цэнт ра са цы яль на-

га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва Мас коў-
ска га ра ё на (ву лі ца Ясе ні на, 141). Яно 
раз лі ча на на ад на ча со вае зна хо джан не 
15 ма ла дых лю дзей з цяж кай ін ва лід-
нас цю.

Ад дзя лен не аб ста ля ва на спе цы яль-
ны мі ме ды цын скі мі лож ка мі, эр га на міч-
най і бес кар кас най мэб ляй. А ў па коі 
псі ха ла гіч най раз груз кі мяк кі мі зра бі лі 
не толь кі крэс лы, але і сце ны. У штат ны 
рас клад уклю ча ны два спе цы я ліс ты па 
са цы яль най ра бо це, два кі раў ні кі гурт-
ка і ма лод шая ме ды цын ская сяст ра.

— У сва ёй ра бо це спе цы я ліс ты 
бу дуць пра во дзіць рэ абі лі та цый ныя 
ме ра пры ем ствы з вы ка ры стан нем су-
час на га аб ста ля ван ня і пры мя нен нем 
пе ра да вых ме то дык — му зы каль най, 
ця лес най, арт-тэ ра піі, сен сор най сты-
му ля цыі і ін тэ гра цыі, аль тэр на тыў най 
ка му ні ка цыі, — па ве да мі ла ды рэк тар 
ТЦСА На Але на ДЗЯ МІ ДА ВА.

Па слу гі ў ад дзя лен ні бу дуць аказ-
вац ца ў буд ныя дні з 8 да 18 га дзін.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

ПЯЦЬ БЕ ЛА РУ САЎ 
ЗА ГІ НУ ЛІ НА СМА ЛЕН ШЧЫ НЕ

У Сма лен скай воб лас ці ад бы ло ся 
да рож на-транс парт нае зда рэн не, 
ах вя ра мі яко га ста лі пяць на шых 
су ай чын ні каў.

Па ін фар ма цыі там тэй шых пра ва-
ахоў ні каў, ава рыя ад бы ла ся ноч чу на 
182-м кі ла мет ры тра сы М1 Маск ва—

Мінск. Су тык ну лі ся два гру за ві кі і мік-
ра аў то бус з па са жы ра мі. У бок Маск вы 
ру хаў ся ве лі ка груз па пе ра воз цы шчэб-
ню. За ім ехаў ін шы гру за вік. Ён і ўрэ-
за ўся ў ве лі ка груз, пас ля ча го ад уда ру 
яго вы нес ла на су стрэч ную па ла су. Там 
гру за вік су тык нуў ся з мік ра аў то бу сам, 
у якім еха лі во сем гра ма дзян Бе ла ру сі. 
Пяць з іх за гі ну лі на мес цы. Кі роў ца і па-
са жыр мік ра аў то бу са бы лі шпі та лі за ва-
ныя. Не па цяр пеў толь кі адзін з тых, хто 
зна хо дзіў ся ў са ло не: ён на кі ра ваў ся 
да до му. Да рэ чы, кі роў ца та го гру за ві ка, 
які вы нес ла на су стрэч ную па ла су, — 
так са ма гра ма дзя нін Бе ла ру сі.

ГУЛЬ НЯ МАН 
УКРАЎ 2 ТЫ СЯ ЧЫ ДО ЛА РАЎ

Су пра цоў ні кі кры мі наль на га вы-
шу ку Каст рыч ніц ка га РУ УС ста лі -
цы за тры ма лі бес пра цоў на га 
41-га до ва га жы ха ра Ба ры са ва, які 
ў сва ёй зна ё май украў дзве ты ся-
чы до ла раў.

Па ін фар ма цыі апе ра тыў ні каў, 
муж чы на мае гуль ня вую за леж насць. 
На ват ня гле дзя чы на тое, што ён не 
пра цуе, на гуль ня выя аў та ма ты гро шы 
зна хо дзіў заў сё ды. У асноў ным, браў у 
46-га до вай су жы цель кі, ін шым ра зам 
па зы чаў у яе дач кі.

За ўва жыў шы ад ной чы, дзе су жы-
цель ка ха вае свае збе ра жэн ні, вы ра-
шыў част ку з іх — дзве ты ся чы до ла раў — 
узяць на свае па трэ бы. Пас ля ча го
з'е хаў у Ба ры саў, дзе аб мя няў гро шы і 
не ўза ба ве ўсё па тра ціў у той жа дзень 
на гуль ня вых аў та ма тах. Жан чы на ж, 
за ўва жыў шы пра па жу гро шай, звяр-
ну ла ся ў мі лі цыю. Па да зрэн ні па лі на 
яе су жы це ля, у ад но сі нах да яко га за-
ве дзе на кры мі наль ная спра ва за кра-
дзеж.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

На двор'еНа двор'е  

БУ ДЗЕ ЯШЧЭ ЦЁП ЛА

 Факт ВЕ РАС НЁ ВАЯ АК ТЫЎ НАСЦЬ СОН ЦА
Успыш ка на Сон цы, якая ад бы ла ся ў мі ну-
лую се ра ду, ста ла са май буй ной за апош-
нія 12 га доў, га во рыц ца ў па ве дам лен ні 
ла ба ра то рыі рэнт ге наў скай аст ра но міі 
Сон ца Фі зіч на га ін сты ту та імя Ле бе дзе ва 
РАН (ФІ АН).

Ус пыш цы 6 ве рас ня пры свое ны бал Х9.3 — 
апош няя ўспыш ка та кой сі лы на зі ра ла ся 7 ве-
рас ня 2005 го да. Па сло вах экс пер таў, ім яшчэ трэ ба бу дзе зра зу мець, як та кая 
ма гут ная ўспыш ка маг ла ад быц ца на фо не мі ні му му со неч най ак тыў нас ці.

«У най блі жэй шыя су ткі да след чы кам трэ ба ра за брац ца, што бу дзе з Зям-
лёй і яе кас міч ны мі на ва кол лем да кан ца гэ та га тыд ня, бо вы бух ад быў ся 
ў геа эфек тыў най зо не па блі зу лі ніі Сон ца — Зям ля, ад куль уз дзе ян не Сон ца 
на на шу пла не ту з'яў ля ец ца мак сі маль ным», — га во рыц ца ў па ве дам лен ні.

У ФІ АН ад зна ча юць, што ўзро вень ус пыш ка вай ак тыў нас ці ў ця пе раш-
ні мо мант пе ра вы шае зна чэн не 10 (дак лад ны бал — 10,3). Та кое зна чэн не 
зна хо дзіц ца ўжо за ме жа мі звы чай най ка ля ро вай шка лы, якая на ліч вае пяць 
зна чэн няў (ад зя лё на га да жоў та га, аран жа ва га, чыр во на га і мак сі маль на га, 
фі я ле та ва га, уз роў няў ак тыў нас ці Сон ца) і ад па вя дае так зва на му чор на му, 
най вы шэй ша му ўзроў ню ак тыў нас ці.

У ня дзе лю 
со ней ка пры грэе 

мес ца мі да 27 цяп ла

«Баб руй скі за вод трак тар ных дэ та ляў і агрэ га таў» 

упер шы ню прад ста віў кам пакт ны трак тар «Бе ла рус-

320Р» на між на род най вы стаў цы сель ска гас па дар чай 

тэх ні кі ІnАgrіTесh-2017.

Ма шы на ство ра на спе цы яль на для ра бо ты ў цяж кіх умо-

вах кра ін Паўд нё ва-Ус ход няй і Паўд нё вай Азіі на ры са вых 

па лях. Акра мя баб руй ска га трак та ра, на бе ла рус кім стэн дзе 

на вед валь ні кі маг лі па зна ё міц ца яшчэ з дзвю ма ма дэ ля мі 

бе ла рус кай тэх ні кі: трак та ра мі «Бе ла рус-1523Т.3» і «Бе ла-

рус-892.2» вы твор час ці МТЗ.

Ар га ні за та ры стэн да ад зна чы лі, што пад час вы стаў кі на-

вед валь ні кі маг лі не толь кі па гля дзець на тэх ні ку, але і пра-

вес ці тэст-драйв лю бо га трак та ра на пля цоў цы пе рад вы-

ста вач ным комп лек сам. Па сло вах прад стаў ні коў кам па ніі, 
ня гле дзя чы на вы со кую кан ку рэн цыю з вя ду чы мі су свет ны мі 
трак тар ны мі брэн да мі, якія так са ма прад стаў ля лі сваю пра-
дук цыю, Баб руй скі за вод рас цэнь вае свае перс пек ты вы па 
за ма ца ван ні на мяс цо вым рын ку як да во лі вы со кія. Па цвяр-
джэн нем та му мо жа слу жыць за яў ка на па стаў ку ў Ін да не зію 
8 трак та роў, якую кам па нія атры ма ла пас ля за вяр шэн ня 
ме ра пры ем ства.

Вы стаў ка ІnАgrіTесh-2017 ужо пя ты раз пра хо дзі ла ў ста-
лі цы Ін да не зіі — Джа кар це. У най буй ней шай у кра і не спе цы я-
 лі за ва най аг ра тэх ніч най экс па зі цыі пры ня лі ўдзел больш 
за 500 экс па нен таў з 18 кра ін.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. krуzhеvісh@zvіаzdа.bу



ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

Восем трак та роў 
па едуць у Ін да не зію

На сцэ неНа сцэ не  

Спачатку — «Тра ві я та»
Дзе ян не па ста ноў кі пе ра не се на ў су час ны Па рыж, 

а га лоў ная ге ра і ня хва рэе на рак
Гэ та ад бу дзец ца сён ня: ад крыц цё 85-га се зо на ў Вя лі-
кім тэ ат ры і прэм' е ра опе ры «Тра ві я та» Джу зэ пэ Вер-
дзі, рэ жы сё рам якой стаў лат ві ец Анд рэйс Жа гарс. 

Опе ра ў ней кім сэн се паў та ры ла лёс сва ёй пер ша кры ні цы — 

ра ма на Аляк санд ра Дзю ма ма лод ша га «Да ма з ка ме лі я мі».

Ра ман, з кур ты зан кай у якас ці га лоў най ге ра і ні, быў пры зна-

ны ама раль ным, але ў той жа час стаў хі том і пе рай шоў у лік 

аб са лют ных шэ дэў раў су свет най лі та ра ту ры. Пер шы ва ры янт 

«Тра ві я ты» Джу зэ пэ Вер дзі ча ка ла неш та па доб нае — пер ша-

па чат ко вае фі яс ка і ўсё ж та кі ста тус ад ной з най вя до мей шых і 

най па пу ляр ней шых у тэ ат раль ным рэ пер ту а ры опер. У ад ным 

толь кі бе ла рус кім Вя лі кім яна ста віц ца ўжо шос ты раз.

І но вая па ста ноў ка апе люе ўжо не да XІX ста год дзя, а 

да су час нас ці, та му, на прык лад, хва ро бай, ад якой па мі рае 

га лоў ная ге ра і ня, ста но віц ца не ту бер ку лёз, а рак. Анд рэйс 

Жа гарс пра анан са ваў, што «Тра ві я та» ў яго ін тэр прэ та цыі 

для на ша га тэ ат ра бу дзе ў пер шую чар гу ка заць пра «пуб-

ліч ную адзі но ту».

У рас па ча тым сён ня но вым се зо не Вя лі ка га тэ ат ра апроч 

«Тра ві я ты» ад бу дзец ца яшчэ тры прэм' е ры: ба лет май стар 

Ма ры ін ска га тэ ат ра Санкт-Пе цяр бур га Вя ча слаў Ха мя коў 

прад ста віць ба лет «Кар сар», Мі ха іл Пан джа ві дзэ па ста віць 

«Тос ку» Джа ко ма Пу чы ні, Аляк сандр Ці цель — «Ба ге му» 

зноў жа Пу чы ні. Ге не раль ны ды рэк тар тэ ат ра Ула дзі мір Гры-

дзюш ка па абя цаў так са ма, што ў бу ду чым се зо не за ха ва юц ца 

тра ды цый ныя ме ра пры ем ствы — Ка ляд ны опер ны фо рум, 

Ка ляд ны кон курс ва ка ліс таў, Вя лі кі ка ляд ны баль і Ба лет нае 

ле та ў Вя лі кім.

Прэм' ер ныя па ка зы «Тра ві я ты» тым ча сам ад бу дуц ца сён-

ня, 8-га, і 10 ве рас ня. 

Са фія КІ СЯ ЛЁ ВА

smoldaily.ru

За бег!За бег!  

Пе ра маг чы мо жа на ват 
ба лель шчык

Што ча кае гас цей і ўдзель ні каў Мінск ага паў ма ра фо ну
У гэ ту ня дзе лю ўдзел у ім пры муць больш за трыц цаць 
ты сяч удзель ні каў з роз ных кра ін. Пер шы за бег па 
цэнт ры го ра да на дыс тан цыі 5 і 10 кі ла мет раў пач нец ца 
ў 10 ра ні цы, дру гі — на 21 кі ла метр — у 12.30.

Упер шы ню Мін скі паў ма ра фон, пры мер ка ва ны да Дня го-
ра да, пра вя лі ў 2013 го дзе, — і за ча ты ры га ды ён раз рос ся да 
зна ка вай між на род най па дзеі. Стар та вая пля цоў ка па тра ды цыі 
раз мес ціц ца ка ля Па ла ца спор ту. Па сут нас ці, удзель ні кі бу дуць 
бег чы ва кол Свіс ла чы. Ад пра спек та Ма шэ ра ва ў бок пло шчы 
Пе ра мо гі, па пра спек це Не за леж нас ці да Баб руй скай ву лі цы 
і ад туль на зад да стар ту. Са мыя вы нос лі выя змо гуць па зма-
гац ца за га лоў ны прыз — тры ты ся чы до ла раў за пе ра мо гу на 
са май доў гай дыс тан цыі. Ад нак ка лі ва ша мэ та не пе ра мо га, а 
ўдзел, то мож на па ста рац ца за пом ніц ца не хут ка сцю, а яр кім 
ка сцю мам — вы бі раць най леп шыя бу дуць у дзя сят цы роз ных 
на мі на цый. На ват у ба лель шчы каў ёсць шанц атры маць свой 
прыз. Яны так са ма мо гуць пры ду маць не звы чай ны строй ці  
пад рых та ваць пла кат у на мі на цы ях: са мы вя лі кі, ма ты ву ю чы 
ці вы со ка мас тац кі. Для за яд лых ка рыс таль ні каў са цы яль ных
се так ёсць асоб нае спа бор ніц тва — кон курс ві дэа на тэ му 
«Як я рых ту ю ся да Мінск ага паў ма ра фо ну». 

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by


